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Progetto Doposcuola “Casetta di Rita” 2024/25

Finalità:
· fare “rete” tra persone, famiglie, istituzioni per i bisogni del territorio
· collaborare per una cultura inclusiva
· diffondere la cultura del volontariato.

Obiettivi:
· Sostegno e recupero ad alunni della scuola primaria, secondaria di 1° grado e del primo anno della scuola secondaria di 2° grado in situazione di difficoltà di apprendimento e con BES.
· Dato che la maggior parte degli utenti che frequentano il doposcuola sono stranieri, di famiglie non italofone di recente immigrazione, l'obiettivo primario diviene l'insegnamento della lingua italiana, l'acquisizione del lessico e delle strutture linguistiche necessari di volta in volta per la comprensione dei contenuti scolastici e l'esecuzione dei compiti.

Modalità:
· Studio guidato in rapporto 1/1 o 2/1, nei giorni dal lunedì al venerdì, in 2 turni, dalle 15,30 alle 17,00 e dalle 17 alle 18,30. A guidare lo studio saranno studenti della Secondaria di II grado in PCTO o volontari.
· Un'insegnante in pensione, volontaria, assicura la presenza costante, facilita e indirizza l'approccio, supporta, supervisiona, coordina.
· Lo studio guidato consente un insegnamento individualizzato del metodo di lavoro, rispettando i ritmi di apprendimento e operando eventualmente un recupero in tempo reale delle carenze che emergono o vengono segnalate dai docenti degli utenti.
· Agli studenti in PCTO si chiede la presenza in un giorno a settimana per l'ora e mezza di turno prefissato da loro scelto; opereranno, con le modalità descritte sopra, sotto la responsabilità e la guida della responsabile del progetto.
· Seguendo le eventuali prescrizioni sanitarie, verranno effettuate la disinfezione delle mani all'entrata, l'uso costante della mascherina, l'apertura costante delle finestre, l'igienizzazione giornaliera degli strumenti (tastiere, maniglie..) e dei servizi.

Luogo:
La “Casetta di Rita” è un appartamento del Centro per la vita di Ostia; è situata al I° piano di v. Carlo del Greco n.81. Negli orari del doposcuola non vi si svolgono altre attività.

Modalità di monitoraggio e verifica:
L'insegnante coordinatrice e responsabile del doposcuola tiene i contatti
con i docenti degli utenti iscritti, per ricevere e dare informazioni sui processi di apprendimento;
con i genitori, per le finalità sopra descritte. Il dialogo con i genitori degli alunni è frequente, informale e costruttivo, al fine di potenziare la sinergia tra scuola, famiglia e volontariato;
con gli studenti in PCTO per informare ai fini della personalizzazione dell'intervento e per facilitare il superamento di eventuali difficoltà;
con i referenti scolastici del PCTO.
Le presenze degli utenti e degli studenti vengono registrate. Al termine del periodo prefissato vengono rilasciate le attestazioni relative.

All’inizio dell’attività, eventualmente in base alle necessità che dovessero emergere e al termine dell’attività si tengono riunioni formative e organizzative con gli studenti, per informare sugli obiettivi, sulla metodologia e sull'atteggiamento da usare, sui bisogni degli utenti.
Il doposcuola alla Casetta risponde ai bisogni di sostegno nello studio da 11 anni, modulando l’intervento in base alle richieste e ai bisogni emersi.









